

**Послание Генерального директора ЮНЕСКО**  
**Одрэ Азуле**  
**по случаю Международного дня женщин и девочек в науке**  
**11 февраля 2023 года**

Наука охватывает множество аспектов – это изучение природных, физических и социальных явлений, процесс проверки гипотез и формулирования выводов, увлекательный поиск ключа к пониманию многочисленных тайн нашего мира. При этом наука должна быть справедливой, разнообразной и инклюзивной. Она должна быть доступна и открыта для всех, особенно для женщин.

Согласно последнему Докладу ЮНЕСКО по науке, сегодня женщины составляют лишь треть ученых. По данным Статистического института ЮНЕСКО, в сфере высшего образования немногим более 35 процентов студентов, обучающихся по связанным с НТИМ специальностям, являются женщинами.

Эти проявления гендерного неравенства глубоко укоренились в нашем обществе, поэтому они столь заметны. Это объясняется стойкостью гендерных стереотипов и предрассудков, следуя которым девушки порой действительно верят, что занятие наукой – не для них, несмотря на свой колоссальный потенциал.

В ЮНЕСКО мы работаем над укоренением идеи защиты мира в сознании людей и отдаем приоритетное значение борьбе с этими стереотипами, ведь увеличение числа женщин, занимающихся наукой, способствует ее развитию. Это убеждение лежит в основе всей нашей работы в этой области и закреплено в Рекомендации ЮНЕСКО по открытой науке, принятой всеми нашими государствами-членами в 2021 году.

Такая бдительность еще более необходима в эпоху, когда равный доступ к образованию пока еще не принимается, как данность: мы видели это совсем недавно, когда в Афганистане женщин резко лишили права учиться и преподавать, в том числе в высших учебных заведениях. ЮНЕСКО осуждает это нарушение фундаментального права человека и призывает восстановить его без промедления.

Сегодня во всем мире ЮНЕСКО работает над созданием среды, способствующей тому, чтобы девочки и женщины изучали научные темы, например, поддерживая программу научного наставничества в странах Восточной Африки. На сегодняшний день ей охвачено 11 миллионов учащихся, при этом особое внимание уделяется девочкам.

Помимо этого, ЮНЕСКО стремится разрушать стереотипы, повышая осведомленность о женщинах-ученых, которые прокладывают новые пути в науке. В рамках нашего 25-летнего партнерства с фондом Л'Ореаль наградами были отмечены более 120 выдающихся женщин-ученых со всего мира, пять из которых стали также лауреатами Нобелевской премии. Их карьера служит примером для молодых женщин, показывая, что они тоже могут достичь выдающихся результатов.

Сегодня, в Международный день женщин и девочек в науке, давайте вновь поддержим эту простую идею: женщинам нужна наука, а науке нужны женщины. Только используя все источники знаний и талантов, мы сможем в полной мере раскрыть потенциал науки и справиться с задачами, которые ставит перед нами наша эпоха.